

钱江潮涌，风起东方。秋分时节，举世瞩目的杭州第十九届亚洲运动会隆重开幕。“亚洲运动会承载着亚洲人民对和平、团结、包容的美好向往。”习近平主席在杭州第十九届亚洲运动会开幕式欢迎宴会上的致辞，传递着热情友好的情谊，宣示了新时代中国推动亚洲大家庭团结合作的坚定决心，为促进亚洲和国际奥林匹克运动发展、共建亚洲命运共同体注入强大信心与力量。

为世界呈现一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会，是新时代中国的庄严承诺。8年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各方全面贯彻落实“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念和“简约、安全、精彩”的办赛要求，精益求精推进场馆、保障、竞赛、推广等工作。“杭州亚运会将在多方面树立新标杆”，正如国际奥委会主席巴赫接受新华社记者独家专访时所说，此次多国领导人和国际组织负责人相聚西子湖畔，赛会报名规模、项目数量均创历史新高，彰显了亚洲人民对杭州亚运会的热切期盼和坚定支持，充分说明和平、团结、包容是人心所向、大势所趋。

亚运会是和平与友谊的盛会。没有和平，经济增长、民生改善、社会稳定、人民往来等都会沦为空谈。过去几十年，亚洲地区正是因为总体保持稳定，经济持续快速增长，才成就了“风景这边独好”的亚洲奇迹。作为这一奇迹的见证者、参与者、推动者，亚运会搭建起民心相通、增进友谊的重要桥梁。作为山海相连、人文相亲的命运共同体，我们要以体育促和平，坚持与邻为善和互利共赢，抵制冷战思维和阵营对抗，将亚洲打造成世界和平的稳定锚，不断推动亚洲与世界的和平发展。

杭州亚运会“心心相融，爱达未来”的主题口号与“永远向前”的亚奥理事会格言，“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言高度契合，表达了亚洲人民团结合作的共同心愿。面对世界之变、时代之变、历史之变，谁也无法独善其身。唯有心手相牵、守望相助，方能汇聚起攻坚克难的强大正能量，携手开创美好未来。我们要以体育促团结，把握历史机遇，合作应对挑战，把共同发展、开放融通的亚洲之路越走越宽。

亚洲是人类文明的重要发祥地，创造了璀璨的文明。文明是多样的，亚洲是多彩的，理应以平等、包容、友爱的视角看待和而不同，用欣赏、互学、互鉴的态度对待多种文化。杭州亚运会设置了卡巴迪、龙舟、藤球等诸多富有亚洲特色的比赛项目，为体育和文化交相辉映提供了舞台，是亚洲文化兼收并蓄、博采众长、充满活力的生动写照。我们要以体育促包容，增强文明自信，坚持交流互鉴，进一步夯实亚洲命运共同体的人文基础，续写亚洲文明新辉煌。

“弄潮儿向涛头立，手把红旗旗不湿。”作为中国式现代化的先行者，浙江坚持改革开放，跑出了高质量发展的加速度。亚运会圣火再次在中国点燃，诗画浙江活力奔涌，在各方共同努力下，杭州亚运会必将取得圆满成功，书写推动奥林匹克运动发展、促进亚洲人民团结和友谊的新篇章。

(新华社北京9月23日电)

续写亚洲文明新辉煌

——习近平主席在杭州第十九届亚洲运动会开幕式欢迎宴会上发表致辞引发强烈共鸣

新华社记者

9月23日中午，国家主席习近平在杭州第十九届亚洲运动会开幕式欢迎宴会上发表热情洋溢的致辞，欢迎远道而来出席杭州亚运会开幕式的国际贵宾。

海内外各界表示，正如习近平主席在致辞中所说，亚洲运动会承载着亚洲人民对和平、团结、包容的美好向往。杭州亚运会的举办，必将促进亚洲各国加强合作应对挑战，不断增强文明自信和交流互鉴，共同续写亚洲文明新辉煌。

呈现“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会

8年亚运筹办，从搭班子、夯基础开始，杭州一步一个脚印，对场馆、保障、竞赛等方面进行规划推进。

习近平主席在致辞中说，自申办以来，中国认真履行承诺，全力推进各项筹办工作。

杭州亚组委执行秘书长、杭州市副市长陈卫强深有感触地说，本届亚运会以杭州为主办城市，宁波、温州、湖州、绍兴、金华为协办城市，立足地方资源禀赋与文化特色，充分体现了浙江集中力量办好亚运的信心和决心。

曾参加过2008年北京奥运会、2010年广州亚运会的马来西亚奥委会副主席张金发，是此次马来西亚杭州亚运会代表团团长。“这次杭州亚运会盛况空前，报名规模、项目数量均创历史新高，彰显了亚洲人民对杭州亚运会的热切期盼和坚定支持。”张金发说，马来西亚代表团将把最好的一面展现出来，让世界上其他国家和地区都能看到亚洲的开放与发展。

筹办亚运8年间，亚奥理事会代理总干事维诺德已经记不清是第几次来到杭州，但每次来到这里，他都会有新的发现。“在历届亚运会中，我认为杭州亚运会是最环保最智能的一届。杭州基础设施和体育场馆的设计完全遵循绿色理念，无论是新的数字应用还是绿色低碳的场馆和出行方式，都可以为未来的亚运会提供经验和参照。”维诺德说。

承载人民对和平、团结、包容的美好向往

“亚洲运动会承载着亚洲人民对和平、团结、包容的美好向往。”习近平主席在致辞中阐明深意。

从2022年10月至2023年6月，传递团结、友爱、协作精神的“迎杭州亚运会趣味跑”活动从柬埔寨金边出发，一路经过亚洲多个国家和地区，吸引近万人参与。活动执行负责人杨倩说，和平是人类共同的利益，杭州亚运会承载着亚洲人民对和平的向往。

“习近平主席指出，践行‘永远向前’的亚奥理事会格言。这激励我们为了心中梦想不断前行。”杭州亚运会开幕式中国体育代表团旗手覃海洋说，自己在比赛中既要展现优异的运动成绩，也要进一步发扬体育精神，通过体育促进团结，让各国人民都感受到中国体育的进步。

“当前，人类面临的全球性挑战前所未有。如何应对？习近平主席给出指引：以体育促团结，把握历史机遇，合作应对挑战。”上海体育大学竞技运动学院院长高炳宏说，近年来我国在竞技体育国际合作领域取得了重要成果，成为以体育促团

结、以合作促发展的生动范例。

在杭州亚运会上，吉祥物“琮琤”“莲莲”“宸宸”热情张开双臂，向八方宾朋传递快乐与友爱。

“‘莲莲’代表西湖，头上覆盖着一整片莲叶，莲叶的茎脉象征着‘万物互联’。”杭州亚运会吉祥物的主要设计者之一张文说，通过这些设计，我们向世界传达开放、包容与热情的信号，让共同发展、开放融通的亚洲之路越走越宽。

“亚运会设置了诸多富有亚洲特色的比赛项目，为体育和文化交相辉映提供了舞台。围棋作为中国传统棋种，深刻体现着诸多中国传统价值观。”浙江省围棋队主教练蓝天说，希望能让更多人在黑白之间品味亚洲文化兼收并蓄、博采众长、充满活力的特点。

在前不久举行的贵州榕江“村超”上夺得冠军的车江一村足球队球员陈兴洋，对习近平主席致辞中“以体育促包容，增强文明自信，坚持交流互鉴”感触很深。

“‘村超’能够吸引大批国内外观众到场参与，关键在于足球文化与当地民俗得到了很好的融合。”陈兴洋表示，将继续用好这一对外交流的桥梁纽带，讲好新时代中国故事。

共同续写文明新辉煌

作为本届亚运会的主办城市，杭州历史文化底蕴深厚。习近平主席在致辞中引用宋代欧阳修《有美堂记》“山水登临之美，人物邑居之繁”的名句和马可·波罗“世界上最美最华丽最贵之天城”的赞誉，向国际贵宾介绍杭州。

“杭州是传承千年文化的古都之一，

对中华文明乃至世界文明作出了重要贡献。”浙江省博物馆馆长陈水华表示，将继续致力于展示中华优秀传统文化、开展中外文明交流互鉴，让“浙”里的故事唱得更响、传得更远。

“习近平主席曾对浙江寄语‘干在实处、走在前列、勇立潮头’，此次又强调了浙江‘中国式现代化的先行者’的定位，为浙江以‘两个先行’打造‘重要窗口’进一步指明了方向。”浙江省发展改革委主任杜旭亮说，将始终把高质量发展作为首要任务，推动浙江在中国式现代化的宽广大道上奋勇向前。

曾承担北京亚运会城市规划和场馆建设任务的北京市城市规划设计研究院原院长柯焕章认为，在国内举办的三届亚运会见证了我国迈向体育强国的发展过程和经济社会发展的历史性变化。“逐步壮大的体育产业丰富了百姓生活，促进了城市基础设施建设，一代又一代人的努力得到了回报，我们对未来充满期待。”

“习近平主席指出，坚持交流互鉴，续写亚洲文明新辉煌。我们青年一代责无旁贷。”来自浙江理工大学的赛会志愿者陈杨璇说，他将热情周到的服务，带给各国宾客宾至如归的温暖，为促进不同文化交流贡献自己的力量。

钱塘江畔，亚运圣火熊熊燃烧。来自广东的马术三项赛运动员梁锐基对即将开启的比赛充满期待。

“非常荣幸能够作为中国代表团一员参加杭州亚运会，我和队友们将以最饱满的热情，与亚洲各地区运动员一道，在亚运圣火下留下无悔的奋斗记忆。”梁锐基说。

(新华社杭州9月23日电)

习近平主席宣布开幕，坚定有力的话语通过电视直播信号传来，舟山市朱家尖小学体育教师林洁情不自禁地鼓掌欢呼。“少年强，则中国强。孩子们说，看到习爷爷宣布开幕的画面，都非常激动，‘全民亚运、共建共享’已从理念成为现实，孩子们有了更好的运动场地和更多的运动选择。”林洁说，“我相信今天全亚洲孩子内心的体育火花都将被点燃。我们将弘扬体育精神，按照高水平推进人的现代化的部署要求，不断拓展学生的成长通道，提升他们各方面的素质素养，培养孩子们成为国之栋梁。”

“听到习主席那熟悉的声音，我们深感自豪。”德清县莫干山镇副镇长闵瑛和同事们相约收看开幕式。“我们将以此为激励，凝聚干部群众干事创业力量，在‘千万工程’、乡村振兴等领域努力作出新贡献。”闵瑛期待，浙江各地的小镇未来也能承接世界级盛会，在乡村振兴的路上越走越远。

中国的现代感。”

“办好一个会、提升一座城”。亚运赛场上，运动员将展开角逐；赛场外，则是城市文明开放交融的对话。

习近平主席宣布开幕的那一刻，杭州市上城区南星街道沸腾了。“人人参与亚运、人人服务亚运、人人奉献亚运。8年努力，就等今朝。”馒头山凤御园第一联合党支部书记丁亚茹十分激动，“浙江举全省之力，努力办好亚运盛会，我们街道也不例外，深耕宋韵文化，以‘一街一品’精心打造‘最南星文化’体验等活动。希望我们东道主的热情服务和特色风貌，给来自全国各地的运动员、嘉宾们留下一段终生难忘的亚运之旅。”

凝心聚力，推进“两个先行”

习近平同志在浙江工作时提出的“八八战略”，引领浙江实现全方位、系统性、深层次的精彩蝶变。此刻，无论是“大莲

花”内的全场沸腾，还是会场外无数人的关注，掌声、欢呼声都承载着浙江人民的深情，表达了浙江广大干部群众感恩奋进、实干争先的激情。

大家表示，要胸怀“干在实处、走在前列、勇立潮头”的志向，持续推动“八八战略”新实践，高质量发展建设共同富裕示范区，推进“两个先行”，绝不辜负习近平总书记和党中央的重托和期望。

“体育精神和科学精神融会贯通，作为一名医学科技工作者，习近平主席出席开幕式，让我感受到巨大鼓舞。”中国科学院院士、中国科学院杭州医学研究所所长谭蔚泓，是杭州亚运会火炬手的一员。他为能参加盛会深感荣幸和自豪，也坚定了为医学科研事业持续奋斗的决心，“我将在今后工作中当好‘火炬手’，带领团队团结协作、开拓进取，努力建设世界一流的医学科研机构 and 生命健康科创高地主平台，为健康中国建设贡献力量。”

(紧接A2版)正如开幕式主题“潮起亚细亚”，潮，体现了体育的跃动，更展现了浙江精神，寓意了志愿者精神，“我们要以高质量的志愿服务，展现浙江人‘勇立潮头’‘永立潮头’的精神劲。”

自信自豪，展现浙江精彩

杭州亚运会，是向全世界集中展示“诗画江南、活力浙江”的窗口，是让广大宾朋感受新时代推进中国式现代化生动图景的盛会。

一直忙于场馆服务的滨江体育馆场馆运行主管汤国鸿，通过手机观看了开幕式直播，“听到习近平主席宣布开幕，身为浙江人，荣誉感、自豪感油然而生。”

被称为“小白碗”的滨江体育馆被杭州亚组委列为示范场馆。汤国鸿自信地说：“我们将牢记这一历史时刻，用我们的努力，让远道而来的客人通过亚运会体验杭州的未来感、触摸浙江的活力感、感受



9月23日，在杭州亚运会开幕式上，现场同唱《同爱同在》。

本报记者 倪雁强 摄

2023年
9月24日
星期日

责任编辑
陈黎明

版式
陈仰东

联系电话
0571
85310479

邮箱
zjrb@
8531.cn

